

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.393

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España.
Extranjero.
Pago adelantado.

Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España.
Extranjero.
Pago adelantado.

JUEVES 8 DE JUNIO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

Mutualidad maternal

Por la infancia
Expóniamos en nuestro último trabajo la necesidad de completar las medidas ya adoptadas, para proteger a las madres pobres, pues teniendo en cuenta que, aun habiéndose dado un paso de gigante en este orden de cuestiones de justicia social con la implantación del servicio de asistencia a partos y la idea, muy en brave efectiva, del establecimiento de doce cubiertos gratuitos en el Círculo económico, para otras tantas madres lactantes, no son estas suficientes para garantizar la vida del niño, por los peligros a que se ve expuesta la madre no abandonando el trabajo en las últimas semanas de embarazo y volviendo a él en los primeros días del puerperio; es obligada la adopción de otras medidas de carácter higiénico social que la ponga a salvo de sus muy posibles fatales consecuencias.

Y apuntámoslo la conveniencia y necesidad de resolver el problema que estas circunstancias planteaban, mediante la creación de una mutualidad maternal, institución que, como su nombre indica, no es otra cosa que una sociedad de socorros mutuos entre madres de familia, con el objeto esencialísimo de socorrer a las madres asociadas, a ser posible, durante las dos semanas anteriores y posteriores al parto o, por lo menos, durante estas últimas, habida cuenta de las dificultades científicas, de origen maternal, para determinar la fecha del alumbramiento; consistiendo este socorro en una subvención, tal que les permitiera no ocuparse en trabajo alguno durante aquel tiempo, y en cambio les facilitara dedicarse exclusivamente a su total restablecimiento y al cuidado del recién nacido, único modo de asegurarse un porvenir saludable y completa atención a las necesidades del pequeño y, en una palabra, todas las garantías fisiológicas para ser realmente madres y no madrastras, ya que para ellas los sagrados deberes de la higiene infantil, más hermosos, más sublimes cuanto más laboriosos son, transformándose en pesada carga, si las necesidades económicas no las llevaban a hacer mercancía del licor que en sus chuchos, como sagrado depósito, hubo de poner la naturaleza en nombre del infante; institución que, aunque con carácter secundario, pues que lo expuesto es lo primordial, procuraría llevar a sus asociadas las más elementales y absolutamente necesarias nociones de higiene doméstica, maternología y puericultura, valiéndose para ello de conferencias públicas y oartillas y folletos cuya literatura estuviese siempre al alcance de las inteligencias menos cultivadas.

Pero... aquí el consabido pero, el continuamente destructor de iniciativas, el imprescindible pero, es de orden económico y, por consiguiente, más mortificante, más agobiante que en cualquier otra ocasión. Las madres pobres necesitan de auxilio pecuniario; la sociedad está obligada, por ley de caridad y por ley de egoísmo, a prestarlo. Lo primero porque una sociedad de sentimientos nobles no puede autorizar, aunque sólo fuere tácitamente, que un gran número de vidas nuevas se vean cercenadas por la desidia, por el abandono de cuidados que las más apremiantes necesidades personales imponen a la madre proletaria, y lo segundo porque esas nuevas vidas, aún en botón, son cerebros, son brazos que en un porvenir no lejano, han de ser necesarios para la total integración de este conglomerado emocional que se llama placeres y dolores, fecunda levadura de cuyo seno nacen el progreso y la perfección.

Pero... cómo llenar esta necesidad de metálico sin sentir las gavetas domésticas, ya grandemente exhaustas por las graves circunstancias que nos rodean? Halláremos repulsa en nuestra solicitud de numerario en nombre de los hijos de la depauperación? No lo creemos. Antes al contrario, creamos poseer un medio fácil. En nombre de los niños pobres, de las madres pobres, pedimos dinero, y sólo lo aceptaremos con un elevadísimo interés.

La madre rica dará mensualmente una pequeña cantidad, quizá una peseta, luego lo estudiaremos, y la madre pobre y el niño pobre prometerán guardarle eterna gratitud. ¿Conviene el préstamo? Sí.

Madres prudentes, pensad bien sobre ello y veréis cómo en nuestro libro diario de satisfacciones y dolores, en el corazón, no hallaréis otro gasto que sea tan reproductivo como este! ¿Cómo podréis hacerlo, me preguntáis? Esperad un momento...

Dr. M. Ruiz Maya.

DE LA PROVINCIA

Lesiones

En Baena ha sido detenido Juan Ramírez Herrero, autor de varias lesiones causadas con una navaja a su convecina Eleuteria Párraga Tello.

Por hurto

La benemérita de Villanueva del Rey ha detenido al vecino de aquel pueblo José León Sánchez, autor del hurto de varias cabras, cometido en aquel pueblo durante el mes anterior.

Suicidio

En Fernán Núñez se ha suicidado, disparándose dos tiros de pistola en la cabeza, el vecino de dicho pueblo don Pedro Echevarría Hermoso, ignorándose los móviles que le indujeran a tomar tan fatal resolución.

Detención

La Guardia civil de Puéblonuevo del Terrero ha detenido al vecino de aquel pueblo Manuel Gutiérrez Requena, por oponer resistencia a ser detenido por los agentes municipales.

Las caballerías

De las Canteras altas, del término de Cañete de las Torres, han desaparecido un mulo, una ye-

gua y dos potras de la propiedad de don Pedro Díaz Mellado, vecino de Bujalance.

Accidente

En las afueras de Bujalance, ha volcado un carruaje que conducía a los vecinos de dicho pueblo Teresa y Juana Cuenco, Antonio González y Magdalena Cantsero. Todos sufrieron lesiones leves.

Fueron trasladados a la estación del Campio. El siniestro lo originó la velez carrera que emprendieron las caballerías que arrastraban el vehículo, no pudiendo sugetarlas su conductor, Antonio Romero.

Hurto de avena

En las inmediaciones de Fuente Palmera ha sido detenida Carmen Pérez Mohedano, vecina de aquel pueblo, por haber hurtado varias gavillas de avena a su convecino Juan Cerezo Martín.

Fué puesta a la disposición del Juzgado correspondiente.

Sin licencia

Por carecer de licencia para usar armas ha sido denunciado el vecino de Carcabuey Alberto Sella Sánchez, al que le fué intervenida una escopeta y un reclamo de perdiz.

DE HACIENDA

Delegado interino

Se ha encargado interinamente de esta Delegación de Hacienda el interventor de la misma don José de Flores.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Evaristo Velasco 9.999 64 pesetas, el mismo 9.999 64, don Ignacio Rodríguez pesetas 1.673 35, don Juan Santur 3.050, don José Tortosa 5.631 78, don Julio Tortosa 2.371 88.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendernos en la Administración de este periódico.

DE LA GRANJUBIA

La langosta y los artículos de primera necesidad

Son incalculables los daños causados en este término por la terrible plaga. Aquellos enormes cordones de mosquitos que manaban de la tierra, producidos por los gérmenes que en estos campos dejaron el año último los saltamontes, se han convertido en voraces langostas, que vienen destruyendo cuanto a su paso hallan.

Muestras casi en granazón, garbanzos en vainas, avenas, cebadas, escañas próximas a la siega y hermosos trigales que ofrecían una perspectiva halagüeña, han sido devastados por la langosta.

Heredadas enteras han quedado asoladas, llevando la desesperación y la ruina a muchos hogares.

La hoz del segador quedará este año inactiva en nuestra población. ¡Mal invierno nos espera! Este, unido al aumento que vienen adquiriendo los artículos de primera necesidad, hace imposible la vida. El pan ha llegado a elevarse a setenta céntimos el kilo.

Las patatas, plato cotidiano del pobre, se vienen cotizando a pesetas 3,20 la arroba.

El bacalao ha llegado a un precio exorbitante. Las alubias y el arroz han subido cinco céntimos en kilogramo.

Hasta la berza se vende más cara que en otras ocasiones.

De no hallar algún lenitivo a tantos males, forzosamente habrá que abandonar el suelo que nos vio nacer, emigrando a otros países donde sea menos inminente la lucha por la existencia.

OTRAS NOTICIAS

Procedente de Córdoba, donde cursa la carrera de maestra, ha llegado a nuestro pueblo para pasar las vacaciones estivales al lado de su familia, la señorita Mónica Cárdenas Aranda. En los brillantes exámenes sufridos ha obtenido las notas de notable y sobresaliente. Muy de veras felicitamos a la aventajada alumna y a sus afortunados padres.

La enfermedad que hace años venía padeciendo la señora doña Gregoria Santarén de Aranda ha llegado a agravarse en tales términos que se teme un funesto desenlace. Hacemos votos porque encuentre alguna mejoría.

Ha regresado a Acederas (Badajoz) la distinguida señorita Manuela Rodríguez, que ha pasado una temporada en esta al lado de su tío el notable médico titular don Manuel Rodríguez Silra.

El Corresponsal

Junio 6—1916.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 7.

Electos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 74'40.—5 por 100 amortizable, 97'10.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 96'25.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 473'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 298'00.—Banco Hipotecario, 215'00.—Banco Hispano-Americano, 124'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 82'40.—Londres a la vista, 23'35.

Crónica de modas

(De nuestro servicio particular)

La vuelta de las pamelas.—Trajes de paseo y de campo.—Abrigo de primavera.

Dedicamos nuestra crónica de hoy a los 'trajes' de los pequeños, pues justo es que también se hable de las novedades para los niños.

Van desapareciendo las antiguas cofas o capotas antes tan en uso, siendo substituidas con grandes sombreros de paja, pamelas adornadas con flores y cintas de terciopelo. Conviene que la paja de dichos sombreros no sea de las llamadas armadas, sino que, por el contrario, deberá ser flexible, cayendo en graciosas ondulaciones sobre los bucles de los pequeños.

He aquí un modelo de traje bordado, sumamente práctico y elegante para niñas de doce a catorce años.

Consta de una blusa hecha en forma de camisa y tableada: el cuello, análogo a los de las camisas de hombre, lleva unos adornos consistentes en aplicaciones bordadas, igual que en los puños. Un bolsillo superpuesto, colocado en el lado derecho de la blusa, llevará también idéntico adorno.

La falda, que debe llegar tan solo hasta las rodillas, caerá recta y tableada también como la blusa. Una corbata oscura y un cinturón del mismo género que el traje, con hebilla dorada, completarán el modelo de que nos ocupamos.



Otro más propio de playa y campo que de población adopta la forma de k mono, es decir, con mangas amplias y cortas, escote que llega hasta el codo, donde termina un cuello abierto en grandes picos. El canesú debe ser bordado y de forma cuadrada. Cinturón muy bajo y falda corta, que no caerá recta como en el anterior modelo, sino que, por el contrario, formará graciosas y artístas ondulaciones.

Alrededor de toda la falda deben figurar aplicaciones de bordados en forma de grandes rosetones.

Un bonito modelo de abrigo de primavera para niños de dos a tres años, confeccionado de lana blanca, es el siguiente: las mangas deben de ser cortas y el abriguito irá cerrado por delante con dos grandes botones.

El canesú, el cuello, que deberá ser largo, las mangas y alrededor de todo el abrigo, deben ser condecorados por un galón del mismo tono de color que el de los bordados que llevará el cuello, el canesú y los puños.

Algunos modelos podríamos indicarnos de dentales y trajes de campo, pero esto no lo creamos necesario; pues la confección casera llega en esto a suplir cuantos consejos y advertencias se os pudiera indicar en una crónica de modas.

No queremos dejar de consignar como notal final, que ha comenzado a generalizarse la costumbre, muy higiénica por cierto, de llevar a los niños de dos a cuatro años sin sombrero.

Vizcondesa de Revilla

París, Junio de 1916

POR MERITOS DE CULTURA

Continuación de la suscripción para regalar al alcalde don Salvador Muñoz Pérez las insignias de la orden de Alfonso XII.

Don José Moreno Nuño, 0'50 pesetas; don Esteban Centeno García, 1; don Diego Córdoba Paredes, 1; don Blas Mendoza Escrivano, 0'50; don Manuel Camuña Ruiz, 1; don Antonio Velasco García, 1; don Ricardo Rodríguez Luque, 1; don José Molina Sánchez, 1; don Manuel Hidalgo Raya, 1; don Francisco Nieto Redondo, 1; don José Palma Albama, 1; don Francisco Ruiz Mesa, 1; don Antonio Iglesias Casares, 1; don Pedro Izardo González, 1; don Rafael Navarro Luque, 1; don Antonio de Julián Barrigón, 0'50; don Rafael Morón Pineda, 0'50; don Francisco Castro Rojano, 0'50; don Pedro Vera García, 0'50; don José Caballero Castro, 1; don Antonio Ortiz Luque, 0'50; don Francisco Moyano Rodríguez, 0'50; don Manuel Aguilar Delgado, 1; don Claudio Jara López, 1; don Diego Arjona Castro, 1; don Rafael Chaparro Hoye, 1; don Manuel del Pino Fernández, 1; los ocho individuos de la Sección montada de la Guardia municipal, a 1 peseta cada uno, 8.

De Adamuz.—Don Antonio Cerezo Molina, 5 pesetas; don Marcos García Ayllón, 5; don Diego García Ayllón, 5; don Rafael Vargas Romero, 5; don Pedro Ordóñez Partor, 1; don Antonio Galán Barcia, 2'50; don Juan J. Vega Toledano, 1; don Francisco Vázquez Ceballos, 1; don Rafael Madueño Vives, 1; don José Fernández Reyes, 1; don Pedro Arroyo Cerezo, 1; don Manuel Rojas García, 2; don Diego Ayllón Ceballos, 1'50; don Juan de Dios Luque Pérez, 2; don Rafael Millán Rodríguez, 5; don Manuel Cortés Cerezo, 1; don Pedro Galán Luque (menor), 5; don Manuel Fernández, 1; don Antonio Rojas García, 5;

don Juan J. Cano Pozo, 1; don Antonio Ruiz Cantador, 1; don Manuel Ayllón Pino, 2; don Lorenzo Torres Gaitán, 1; don Juan Ayllón Cerezo, 2; don Alvaro Galán Toledano, 1; don Alfonso Ayllón Cano, 1; don Tomás Cabello León, 1; don Pedro Rojas García, 1; don Juan Antonio Luque Agreda, 2'50; don Angel Rodríguez Terralbo, 1; don Salvador Valverde Ordóñez, 1; don Antonio Galiano Lindo, 1; don Antonio Ramírez León, 2; don Vicente Albert Román, 5; don Alfonso Galán Castilla, 2; don Antonio Cano Grande, 5; don Pedro Albacete Serrano, 5; don Rafael Rojas García, 2; don Lázaro Ruiz Marín, 1; don Francisco Cortés Cerezo, 1; don Antonio Milla Tejederos, 5; don José Albert Román, 2'50; don Joaquín Fernández Vargas, 1; don Antonio Reyes Amaya, 1; don Antonio Moya Álvarez, 2; don Pedro García Valverde, 2; don Andrés Cerezo Regalón, 2; don Antonio Barbudo Madueño, 1; don José Jordán Garrido, 5; don Salvador Roldán Sánchez, 5; don Pedro López Cerezo, 5; don Pedro Cuadrado Cerezo, 1; don Venancio Maynes Callejas, 5; don Eduardo Ayllón Cano, 5; don Pedro Ayllón Pino, 1; don Juan Ayllón Pino, 1; don Manuel Garrido Valencia, 1; don Antonio Ayllón Pino, 1; don Enrique Castillo González, 0'50; don Pedro González Fernández, 0'50; don José Vieque Cuadrado, 1; don Juan León Obreiro, 1; don Juan J. Cantador Pachón, 1; y don Emilio Muñoz Molleja, 2.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Visita de hospital y provisiones, octavo capitán de la Reina don Angel de Regueso Pizarro.—Reconocimiento de suministros, cuarto capitán de Sagunto don Juan Kidelán.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha marchado a Palencia para incorporarse a aquella Zona de Reclutamiento el capitán de Infantería don Felipe Fuentes.

Se ha despedido del Gobernador militar el primer teniente del regimiento de la Reina don Emilio Pérez, que marcha a Barcelona en uso de permiso.

Ha llegado de Madrid en comisión del servicio el comandante de Infantería don Antonio Trucharte.

Ayer marchó con permiso a Marchena el segundo teniente de Sagunto don Antonio Delgado.

El segundo Establecimiento de Remonta ha sido autorizado para adquirir por administración 100 quintales de cebada y 150 de paja.

EL SUCESO DE AYER

UN HOMBRE FIERA

Ayer, a las siete de la mañana, el guardia municipal Juan Pedregosa Ordóñez, al pasar por la bajada del Puente, oyó gritar a una mujer pidiendo auxilio.

Acudió al lugar de donde partían las voces, que era la casa sin número de la calle del Ventorrillo, y vio que un hombre tenía asida del pelo a una mujer y trataba de agredirla con un cuchillo.

Logró separarlos, pero el individuo en cuestión la emprendió entonces con el guardia, dándole varias cuchilladas.

Momentos después se personaron en el lugar del suceso los paisanos Mariano Fernández Gutiérrez, Antonio Mora Priego y José Peña Baranco, el brigada de la Guardia municipal Wenceslao Barona y el guardia Manuel Sánchez Taguas, entablándose entre todos una terrible lucha para desarmar y reducir a la obediencia a aquel hombre fiero que se defendía con el cuchillo, a mordiscos y a puntapiés.

Hubo necesidad de llamar a una pareja de la Guardia civil del puesto del Espíritu Santo, la que, en unión de las demás personas citadas, logró detener al energumeno.

Este, cuando se creyó vencido, intentó suicidarse con el arma que esgrimía.

Líamase el individuo en cuestión José Rodríguez Gómez (s) el Erizo, y la mujer a quien intentó matar Carmen Romero Ariza.

El es natural de Ecija y ella de Córdoba.

El guardia Pedregosa resultó en la lucha con varias erosiones en la espalda y las piernas y con la funda del sable rota.

También resultaron Manuel Sánchez Taguas con una herida en la mano derecha, Antonio Mora con varias contusiones en la mano izquierda y Carmen Romero con diversas contusiones en el pecho.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro. El Erizo ingresó en la cárcel a la disposición del Juez de instrucción de esta capital.

José Rodríguez Gómez es sujeto de malos antecedentes, lo habíamos publicado ya en esta crónica.

Se le encontró una carta, escrita en la cárcel y dirigida a Carmen, con quien sostiene relaciones, encargándole que cuando se viera en la Audiencia sus causas que él tiene pendiente, negase que él fuera el autor del delito que se le imputa.

cázar, Monturque y Cabra los apéndice a amillamiento.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Villanueva de Córdoba hasta el 31 de Mayo.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Sautaela en sus sesiones de los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.

Juzgados: Editores del de Bujalance encargando la busca de una mula hurtada el 29 de Mayo del sitio conocido por Camino del Monte, del término de Cañete de las Torres, y la de una yegua robada el día antes citado de la finca de Puntales, de aquel término, y del de Villavieja estando al dueño de una caballería mayor que el 27 de Marzo fue arrollada y muerta por un tren en la línea de Córdoba a Belmez, término de aquella villa.

Notas del día

En el teatro de Vital Aza, de Málaga, ha sido estrenada, con éxito realmente extraordinario, la obra de Benavente *La ciudad alegre y confiada*. La prensa de aquella capital tributa entusiásticos elogios a la compañía del notable actor Martínez de Tovar, que ha representado la obra con exquisito cuidado hasta en los detalles más pequeños. En cuanto a la interpretación, Martínez de Tovar hizo una creación del papel del *Desterrado*; dijo el prólogo de un modo irreprochable y durante el transcurso de la obra fué calurosamente aplaudido.

La primera actriz, Conchita Torres, estuvo admirable en el papel de *Laura*.

La compañía de Tovar, que es la primera que ha estrenado en provincias la grandiosa obra de Benavente, hará en breve su presentación en el Teatro Círculo del Gran Capitán para dar a conocer a nuestro público *La ciudad alegre y confiada*.

Martínez de Tovar, actor andaluz que siente verdadera simpatía por nuestra población, expuso aquel deseo a nuestro paisano el aplaudido autor don Antonio Jiménez Lora, y este ha trabajado cerca de la empresa del citado coliseo hasta conseguir el contrato con dicha notable compañía.

Había algunas dificultades para la concesión del permiso del autor, y también estas han sido allanadas.

Es de esperar que la temporada de la compañía de Martínez de Tovar en Córdoba sea verdaderamente lucida, puesto que, además de la producción benaventista, ofrecerá a nuestro público otros estrenos de importancia.

En estos días se ha ofrecido en Córdoba una nueva prueba de la falta de policía, cada vez más notada, a causa de que se está refugiando en nuestra capital la gente maleante que huye de Sevilla, donde la vida se le hace imposible desde que fué reorganizado el Cuerpo de Seguridad.

Estos refugiados tienen su campo de operaciones, que no es de concentración en la Cárcel sería donde debieran estar concentrados—en el Campo de San Antón.

En el irrupción, como es sabido, en la noche del 4 del corriente; tomándolo por asalto.

A las once y media, próximamente, se oyó la primera detonación, en las inmediaciones del Matadero.

Este primer tiro fué hecho por un sujeto que penetró en una casa y al ser interrogado por la dueña de la misma le contestó disparando un revólver. Hizo seguidamente otro disparo, y se marchó tan ricamente.

Algo más tarde, como a los veinte minutos, varios sujetos quisieron desbajiar a un pacífico vecino que regresaba a su casa. No llegaron a efectuar el robo; merced a la acertada intervención de una pareja de la Guardia civil, la que les hizo varios disparos. Casi a la misma hora pasaron otros cuantos rateros que conducían un saco con patatas y también la Guardia civil tuvo que entredárselas con ellos. Los vecinos, alarmados por las detonaciones, creyeron que habían sido transportados a la línea de batalla de Verdún.

Los vecinos del Campo de San Antón, que en su mayoría son modestos industriales, están decididos a no salir por la noche, ya que tendrían que ir en aeroplano y a gran altura para no ser derribados por los malhechores, algunos de los cuales están tan bien pertrechados que llevan morteros del cuarenta y dos.

El caso es que estos vecinos son contribuyentes con igual derecho que los demás a que se les concedan algunas garantías de seguridad para que los ladrones no les desvalijan y no entren en sus respectivas casas, de donde se llevan gallinas, herramientas de trabajo y cuanto hallan a su alcance.

Además, en aquellas inmediaciones hay huertas labradas por pobres y ocurre que, cuando a fuerza de trabajos y sacrificios llegan a ver las plantas en condiciones, aparecen los ladrones y roban el fruto, pero no una parte de él, sino todo, que hay huertano que no coge ni la cantidad de lo que sembró, como sucede con las patatas.

Este rincón del olvido, como debe llamarse al Campo de San Antón, está completamente abandonado en la actualidad. Únicamente se encuentran convenientemente asegurado durante el escaso tiempo en que allí estuvo el cuartel de la Guardia civil. Aquel era el sitio más indicado para el cuartel, por ser el punto de paso y refugio de todos los ladrones y ladronzuelos, pero, esto no obstante, fué quitado de allí para internarlo en la población, donde no es tan preciso.

Los expresados vecinos han hecho cuanto estaba a su alcance para evitar aquella escandalosa situación, y ven, con la natural sorpresa, que ni en poco ni en mucho se les atiende.

Es indispensable que la policía, los serenos—quienes puedan—establezcan en el Campo de San Antón un servicio de vigilancia, porque no se puede pedir a aquellos vecinos, quienes como los demás tributan para cuanto es menester, que se mantengan atincherados en sus casas, armados de todas armas, para repeler los ataques que, con crecientes bríos, realizan los ladrones.

Se afirma que, en los presupuestos para el año próximo, se conseguirá la cantidad necesaria para que venga a Córdoba una sección del Cuer-

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 5 del actual:

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto interdicción en una Inspección de Sanidad interior y exterior.—Continuación del Reglamento orgánico de las Corporaciones de España.

Anteamientos. Anuncios de concursos para el público: de Alarcón, Priego, Bujalance, Fuente Obejuna, Montemayor, la Victoria, Belal-

po de Seguridad. Tan escasos resultarán en número, que se perderán en Córdoba como un par de garbanos en una olla. El remedio no será apreciable, por tanto, y una de dos, señor Gobierno: o envía usted a Córdoba la policía que por un catastro le corresponde, que no ha de ser menos que Linares y otros pueblos, o rebaja de las cantidades con que nuestra población contribuye a las cargas generales la cantidad necesaria para que sea reorganizada y aumentada la Guardia municipal hasta el punto de que pueda suplir la falta de policía. ¿No es eso? ¿Qué adelantamos con que también alcancen a Córdoba las leyes que están en vigencia para castigar los atentados contra las personas y las cosas, si aquí no se trae la policía necesaria para coger a los delincuentes, llevarlos ante el juez y meterlos en la Cárcel? Hay que hacer las cosas completas. O herrar o quitar el banco. O manda el Estado a Córdoba la policía necesaria o deja de cobrarle por una policía que Córdoba no tiene.

Bejo la presidencia del alcalde señor Muñoz Pérez, ayer, por la mañana, se reunió en las Casas Consistoriales la Comisión de Abastos. Asistió el presidente de la misma señor Fernández de Mesa, la mayoría de los vocales y los peritos veterinarios.

Se acordó emprender y sostener una activa campaña en favor del saneamiento de los mercados y de que los artículos sean expendidos en las necesarias condiciones de pureza y peso.

Para ello, los vocales de la Comisión de Abastos, a partir de hoy, turnarán en el servicio de inspección de mercados.

Están decididos a cumplir como buenos su deber. Vea ahora el público si se decide o no a secundarlos, porque de ello depende todo. Mientras el simétrico gremio de despenseros, por ejemplo, admita en su mayoría la perrita gorda de los puestos y constituyan costumbres otras entretenidas martingalas como se va a exigir el peso exacto? No se puede dar al público más de lo que el público quiere. Esta es la verdad.

Una nota de color. Hace más de quince días que en la calle de Martín Roa, en mitad del arroyo, vive una familia entre los escasos y pobres muebles de su hogar desahucado.

Decimos que esta escena constituye una nota de color para no contrariar a quienes consideran que la pobreza es un elemento característico, en sus diversas manifestaciones: un grupo de mendigos, unos niños descalzos que se apedrean en mitad de la calle, un zapatero de viejo que a causa del rico vino de la tierra no sabe por donde meter la lezna, un palacio solariego convertido en casa de vecindad, etc., etc.

TRIBUNALES

Juicio oral
Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Lorenzo de la Rubia Agallero, por el delito de hurto.

Los señores Romero y Márquez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Juicio por jurados
En la Sección segunda, y con intervención del jurado, se efectuará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Juan Nepomuceno Pérez, por el delito de robo.

La defensa y representación del procesado está encomendada a los señores Jiménez Martínez y Guerrero.

Resultado
En el juicio por jurado que se celebró ayer en la Sala segunda de esta Audiencia para fallar la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Celedonio R. dríguez Fernández, por el delito de robo, el jurado dictó veredicto de inculpatibilidad y el Tribunal de Derecho absolvió al procesado, declarando de oficio las costas procesales.

Sentencia
Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Aguilar contra Juan Perea Torralba, por el delito de estar, imponiéndose al procesado la pena de seis meses y un día de presidio correccional, accesorias, pago de las costas e indemnización de 1.100 pesetas a la parte perjudicada.

Absolución
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa precedente del Juzgado de Rute y seguida contra Juan Valverde Quintero, por el delito de disparo y lesiones por imprudencia.

Traslado y permiso
El vigilante del cuerpo de Prisiones don José Muñoz Ortuño ha sido trasladado de San Roque a Cabra.

Se ha concedido permiso para asuntos particulares al vigilante de la cárcel de la Rambla don José Sánchez.

La Comisión mixta de Reclutamiento

En la sesión celebrada por esta Comisión para fallar los expedientes de exenciones y excepciones alegadas por los mozos del reemplazo actual procedentes del cupo de Priego, fueron adoptados los acuerdos siguientes:

Declarar soldados a los mozos de dicho pueblo Manuel Núñez Torralba, Patricio Sánchez Camacho, Hilario Luque Alcalá, Manuel González Arjona, José Forcada Delgado, Francisco Povedano Torralba y Antonio González Villena.

Excepcionar del servicio en las a los mozos Antonio Gómez Ramírez, Antonio Hinojosa Jurado, Víctor Sánchez Ordóñez, Laureano Castro Carrillo, Rafael Márquez Ramírez, Rafino Alba Serrano, Juan Gámez Pérez, Francisco Pérez Pérez, Antonio Povedano Linares, José Guerrero Mérida, Juan Pérez Luque, Juan Aguilera Trujillo, Antonio Pérez Corpas, Manuel Jiménez Padillo, Domingo Aralos Gutiérrez, Antonio Bermúdez Jiménez, Francisco Montalbán Campaña, Manuel Expósito Hidalgo, Francisco Pareja Cañal, Antonio Ruiz Molina, Francisco Mérida Sánchez, Santiago Arévalo García, Niceto Delgado Ariza, Miguel Yébenes Barea, José Bermúdez Mérida, José Fabián Expósito, Miguel García Gómez, Cayetano González Serrano, Miguel Cañadas Serrano, Francisco Torralba Fernández, Rafael Torres Carrillo, Rafael Villena Lamas, José Delgado García, Emilio Ascanio Luque, Juan Bermúdez Morales, Antonio Mesa Pérez, Antonio Arenas Povedano, Manuel Buden del Caño, Catalino Pareja Valverde, Isidoro Arenas García y Manuel Gómez Espinar.

Declarar prófugos a los mozos de Priego Antonio Avila Hidalgo, Rafael Burgos Malagón, Antonio Herrera Castro, Francisco Serrano Pareja, Simón Montes Ruiz, Francisco Rodríguez Vidá, José García Arjona, Salvador Muñoz Aranda e Isaac Rueda Nadasles.

Fallecimiento
Ayer falleció en esta capital don Francisco Perucci Soca, persona que gozaba de la general estimación.

Enviamos a sus desconsoladas viuda, hija y demás familia nuestro pésame muy sentido.

Denucia
Ha sido denunciado Manuel Fragero Real por ir subido en un carro que guiaba, por la vía pública.

Festival benéfico
El próximo viernes, día nueve, se celebrará, en el hermoso local de la calle de Valladares, número 15, el anunciado festival benéfico.

Las invitaciones pueden ser recogidas en el establecimiento que don Francisco Blanco tiene en la calle del Conde de Gondomar, en el que don Cipriano Martínez Rucker tiene en la calle del Paraíso y en el domicilio de la señora presidente de la entidad organizadora, paseo del Gran Capitán, número 17.

El acto empezará a las nueve de la noche, interviendo en él bellas y distinguidas señoras. El local estará hermosamente adornado.

Reina mucha animación para asistir al expresado festival, el que seguramente resultará muy lucido.

La Federación Gremial
Esta entidad ha dirigido una circular y boletín de suscripción a los diversos elementos mercantiles de esta capital no federados aún que, por formar parte de gremios poco numerosos en sí para constituir asociación, tenían solicitado su ingreso individual en la Federación Cordobesa.

Como quiera que en la Federación sólo son admisibles, con arreglo a los Estatutos generales, asociaciones o gremios de la clase patronal, legalmente constituidos, y con el objeto de satisfacer los deseos expresados por muchos, se ha creado una Sección de la que podrán formar parte elementos heterogéneos y ajenos, bien pertenecientes al Comercio o a la Industria, la que se denomina Sección Varía, rogándose a los señores que aún no han remitido el boletín de adhesión que lo hagan con la mayor brevedad que les sea posible, con el objeto de litimar la constitución definitiva de dicha Sección Varía.

TEJIDOS
Claudio Marcelo, núm. 3
Es importantísimo para el público visitar esta casa para convencerse de los precios tan reducidos que vende y poder apreciar el extenso surtido que presenta, principalmente en Pañería, Driles de hilo y algodón, Lanería y fantasías para Señoras, Camisetas, Cuellos, Paños, Mantones de Manila a precios increíbles. Extraordinario surtido en pantalones de gran novedad y baratura. Negros y coloridos anilinas inalterables. Todos los artículos marcan sus precios fijos.

Foco de infección
El pozo negro de la casa número 14 de la calle de la Librería despide malos olores, constituyendo un foco de infección.

El pescado
Ayer por la mañana se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescada, a 1'50 pesetas el kilogramo; pescadillas, a 1'25; sardinas, a 1, y almejas, a 0'60.

Por la tarde rigieron estos precios: Pescada, salmónetes, corvina y cigalas, a 2 pesetas el kilogramo; pescadillas, cazón y calamares, a 3; boquerones, a 1'25; gambas, a 4, y almejas, a 0'60.

Escuela Militar Oficial
La del Tiro Nacional en Córdoba, cumpliendo los patrióticos fines que le están encomendados de difundir la instrucción militar, continúa, como en los cursos anteriores, facilitando la enseñanza gratuita a todos los que siendo pobres lo soliciten de esta representación.

Son ya muchos los matriculados en este curso, tanto de pago como gratuitos, y esta directiva, accediendo a lo solicitado por varios estudiantes que por no haber terminado sus exámenes el 1.º del corriente no pudieron empezar las clases con los demás, ha acordado ampliar el plazo de matrícula durante el mes actual a fin de dar las mayores facilidades.

La referida matrícula pueden efectuarla en secretaría, calle Cabezas, número 3.—El Secretario, M. Andrés.

Un peligro
La cornisa de la casa número 18 de la calle de la Librería se halla en estado ruinoso y constituye un peligro para los transeúntes.

Consultas
de medicina en general y especial del corazón y enfermedades de niños, por el Dr. F. Fuentes Marcos, los domingos, de 12 a 4, en el Hotel de las Cuatro Naciones.

Gran Cine
Ante numeroso público se presentó anoche en este pabellón el notable dúo Tosca-Bresciani, que cantó varias obras con mucho gusto.

El público tributó aplausos a los mencionados artistas.

Llamó la atención un número muy original representando un campamento húngaro en el que entonan canciones típicas del país, mientras un mozo hace diversos ejercicios al compás del pandero.

La bella López y su excéntrico y los duetistas los Doretas también se escucharon aplausos.

Una velada
Según nos manifiesta la Junta directiva del Círculo de la Amistad, hasta ahora nada hay acordado ni se le ha hecho petición alguna en tal sentido, respecto a la celebración de una velada de carácter andaluz, el domingo próximo, en la tienda que la expresada sociedad posee en el paseo de la Victoria.

Detención
La guardia civil del puesto de San Pedro ha detenido a los vecinos de esta capital Gregorio Moreno Cobos y Antonio Benito Herencia (a) Pihorra, autores contados de varios hurtos de patatas cometidos en huertas de este término municipal.

A expresados sujetos les tuvo que hacer algunos disparos la benemérita en las inmediaciones del Matadero, por no obedecer a las voces de alto.

Supúnesse que dichos individuos fueron los que intentaron atracar a un transeúnte cerca del fiado de San Sebastián.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado de instrucción de esta capital.

Defunción
Ha fallecido en Montoro la respetable y virtuosa señora doña María Joaquina del Rosal Valderrama, viuda de Albiz, que gozaba de general simpatía por las excelentes dotes que la adornaban.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente y particularmente a los sobrinos de la finada don Natalio Blanca Barea y don Andrés Linares y López de Priego, distinguidos

Fallecimiento
Ayer falleció en esta capital don Francisco Perucci Soca, persona que gozaba de la general estimación.

Enviamos a sus desconsoladas viuda, hija y demás familia nuestro pésame muy sentido.

Denucia
Ha sido denunciado Manuel Fragero Real por ir subido en un carro que guiaba, por la vía pública.

Festival benéfico
El próximo viernes, día nueve, se celebrará, en el hermoso local de la calle de Valladares, número 15, el anunciado festival benéfico.

Las invitaciones pueden ser recogidas en el establecimiento que don Francisco Blanco tiene en la calle del Conde de Gondomar, en el que don Cipriano Martínez Rucker tiene en la calle del Paraíso y en el domicilio de la señora presidente de la entidad organizadora, paseo del Gran Capitán, número 17.

El acto empezará a las nueve de la noche, interviendo en él bellas y distinguidas señoras. El local estará hermosamente adornado.

Reina mucha animación para asistir al expresado festival, el que seguramente resultará muy lucido.

La Federación Gremial
Esta entidad ha dirigido una circular y boletín de suscripción a los diversos elementos mercantiles de esta capital no federados aún que, por formar parte de gremios poco numerosos en sí para constituir asociación, tenían solicitado su ingreso individual en la Federación Cordobesa.

Como quiera que en la Federación sólo son admisibles, con arreglo a los Estatutos generales, asociaciones o gremios de la clase patronal, legalmente constituidos, y con el objeto de satisfacer los deseos expresados por muchos, se ha creado una Sección de la que podrán formar parte elementos heterogéneos y ajenos, bien pertenecientes al Comercio o a la Industria, la que se denomina Sección Varía, rogándose a los señores que aún no han remitido el boletín de adhesión que lo hagan con la mayor brevedad que les sea posible, con el objeto de litimar la constitución definitiva de dicha Sección Varía.

TEJIDOS
Claudio Marcelo, núm. 3
Es importantísimo para el público visitar esta casa para convencerse de los precios tan reducidos que vende y poder apreciar el extenso surtido que presenta, principalmente en Pañería, Driles de hilo y algodón, Lanería y fantasías para Señoras, Camisetas, Cuellos, Paños, Mantones de Manila a precios increíbles. Extraordinario surtido en pantalones de gran novedad y baratura. Negros y coloridos anilinas inalterables. Todos los artículos marcan sus precios fijos.

Foco de infección
El pozo negro de la casa número 14 de la calle de la Librería despide malos olores, constituyendo un foco de infección.

El pescado
Ayer por la mañana se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescada, a 1'50 pesetas el kilogramo; pescadillas, a 1'25; sardinas, a 1, y almejas, a 0'60.

Por la tarde rigieron estos precios: Pescada, salmónetes, corvina y cigalas, a 2 pesetas el kilogramo; pescadillas, cazón y calamares, a 3; boquerones, a 1'25; gambas, a 4, y almejas, a 0'60.

Escuela Militar Oficial
La del Tiro Nacional en Córdoba, cumpliendo los patrióticos fines que le están encomendados de difundir la instrucción militar, continúa, como en los cursos anteriores, facilitando la enseñanza gratuita a todos los que siendo pobres lo soliciten de esta representación.

Son ya muchos los matriculados en este curso, tanto de pago como gratuitos, y esta directiva, accediendo a lo solicitado por varios estudiantes que por no haber terminado sus exámenes el 1.º del corriente no pudieron empezar las clases con los demás, ha acordado ampliar el plazo de matrícula durante el mes actual a fin de dar las mayores facilidades.

La referida matrícula pueden efectuarla en secretaría, calle Cabezas, número 3.—El Secretario, M. Andrés.

Un peligro
La cornisa de la casa número 18 de la calle de la Librería se halla en estado ruinoso y constituye un peligro para los transeúntes.

Consultas
de medicina en general y especial del corazón y enfermedades de niños, por el Dr. F. Fuentes Marcos, los domingos, de 12 a 4, en el Hotel de las Cuatro Naciones.

Gran Cine
Ante numeroso público se presentó anoche en este pabellón el notable dúo Tosca-Bresciani, que cantó varias obras con mucho gusto.

El público tributó aplausos a los mencionados artistas.

Llamó la atención un número muy original representando un campamento húngaro en el que entonan canciones típicas del país, mientras un mozo hace diversos ejercicios al compás del pandero.

La bella López y su excéntrico y los duetistas los Doretas también se escucharon aplausos.

Una velada
Según nos manifiesta la Junta directiva del Círculo de la Amistad, hasta ahora nada hay acordado ni se le ha hecho petición alguna en tal sentido, respecto a la celebración de una velada de carácter andaluz, el domingo próximo, en la tienda que la expresada sociedad posee en el paseo de la Victoria.

Detención
La guardia civil del puesto de San Pedro ha detenido a los vecinos de esta capital Gregorio Moreno Cobos y Antonio Benito Herencia (a) Pihorra, autores contados de varios hurtos de patatas cometidos en huertas de este término municipal.

A expresados sujetos les tuvo que hacer algunos disparos la benemérita en las inmediaciones del Matadero, por no obedecer a las voces de alto.

Supúnesse que dichos individuos fueron los que intentaron atracar a un transeúnte cerca del fiado de San Sebastián.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del Juzgado de instrucción de esta capital.

Defunción
Ha fallecido en Montoro la respetable y virtuosa señora doña María Joaquina del Rosal Valderrama, viuda de Albiz, que gozaba de general simpatía por las excelentes dotes que la adornaban.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente y particularmente a los sobrinos de la finada don Natalio Blanca Barea y don Andrés Linares y López de Priego, distinguidos

amigos nuestros, a quienes deseamos la resignación necesaria para sobrelevar la desgracia que les aflige.

Los aceites finos de las ACLARADORAS
Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.—Aceites finos a 12'50 pesetas arroba.

Obtención de plaza
En las últimas oposiciones a la Judicatura, ha obtenido plaza en brillantes ejercicios el distinguido letrado, comprovinciano nuestro, don Miguel Llamas Rosales, de Izájar.

Felicidades al señor Llamas Rosales y le deseamos grandes aciertos en el desempeño del cargo para el que será nombrado en breve.

Nuevo periódico
Ha reaparecido en Lucena el periódico *La Alianza*, bajo la dirección de don Joaquín del Castillo Romero.

Plazas vacantes
Están vacantes las plazas de inspectores de carnes y de higiene y sanidad pecuaria de Luque, la primera dotada con 182'40 pesetas anuales y la segunda con 365.

Se procederá por concurso y pueden ser solicitadas en el término de treinta días.

Cooperativa Militar del Ministerio de la Guerra.
Ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera, 5 (antes Plata). Teléfono 264. Servicio a domicilio.

La Oriental.—Joyería
Gondomar, 1 y Plaza de Cánovas
De este acreditado establecimiento, terminada su liquidación y en el que se han introducido importantes mejoras, se ha hecho cargo D. Francisco Fernández Murcia, el cual tiene el gusto de ofrecer a su clientela y al público en general, un extenso surtido en toda clase de alhajas, relojes, de todas las mejores marcas y objetos de platería a precios sin competencia.

AVISO
Si no toma usted buena leche, no culpe a nadie de su ignorancia o economía mal entendida. La lechería Higiénica vende la mejor que se produce en el artículo, la da fresca tres veces al día, la reparte a domicilio en botellas prescintadas, tiene el mayor esmero posible respecto a higiene, su ganado es joven y saludable y tiene el establo de venderla con toda su pureza.

Litro 60 céntimos.
Despacho, María Cristina, 3. — Teléfono 306

Viajante activo
Solicita casas a la comisión para el viaje. Escribir lista correos. Boleto de identificación del agente viajante número 2.885.

Pruebad los géneros que sirven en el **CAFÉ SUIZO** y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, 1/2 bock, 15 céntos. Chocolate con pastas, 30 céntos.—Plaza de Cánovas. Teléfono 12

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

Sección Religiosa
Santo de hoy.—San Norberto, obispo y fundador.—Mañana.—San Primo y San Feliciano, mártires.

Publíc circular.—Hoy en la iglesia del convento de Santa Isabel, costado por doña Antonia Cantador, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Antonia Cantador, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

En Capuchinas.—Hoy, a las siete de la tarde, cuarto día de la solemne novena al glorioso taumaturgo San Antonio de Padua, estando el sermón a cargo del R. P. Dámaso Fuentes, Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María.

En San Pedro de Alcántara.—Hoy, a las siete de la tarde, cuarto día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican al taumaturgo San Antonio de Padua. Expuesta Su Divina Majestad se rezará la estación, rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas al Santo, motete al Santísimo, concluyendo con la reserva.

Los cultos de la novena los costea hoy don Juan Caballero, en sufragio de su hija Fuensanta.

En las Escuelas.—Durante el mes de Junio se celebrarán en esta iglesia misas a las 7, 8 y 12, 9

y 9 y 12. En la de nueve se rezarán las oraciones propias del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Pedro.—Todos los días del mes de Junio, a las ocho de la mañana, se hará en esta parroquia el Ejercicio dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

En los Dolores.—En esta iglesia se celebrará el mes del Sagrado Corazón de Jesús, durante la Misa de las cinco y media. Y los días festivos durante la de diez y media.

Espectáculos
Funciones para hoy

TEATRO-CIRCO.—Ideal Cinema.—Colosal programa compuesto de estrenos de primer orden.—Estréno del drama en tres actos, titulado: *El Fiscal*.—Estréno de la producción en dos actos, *El derecho de mayorazgo*.—Completará el programa escogidas películas cómicas.—A las nueve.

Precios: Pateos sin entradas, 6 pesetas.—Sillas con entradas, 0'40.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Idem de grada, 0'10.—Incluidos los impuestos.

GRAN CINE.—Éxito del notable dúo italo-español Tosca-Bresciani, con su Oso blanco de la Siberia.—Éxito de la notable artista La Bella López y sus excéntricos.—Grandioso éxito del notable dúo italo-español Los Doretas.—Espectado programa cinematográfico.

Precios: Butaca, 0'75 céntos.—Anfiteatro, 0'35.—General, 0'15.

ORTOPÉDICO
EN CÓRDOBA

El famoso y antiguo ortopédico de Barcelona don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visita en el Hotel La Peninsular (Gondomar, 7), los días 9 y mañana del 10 del corriente exclusivamente a cuantos padezcan de *hernias* (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación. Aparatos para corregir las *desviaciones de las piernas* (genu valgü), de los *pies* (varus y equinus), *coxa vara*, etc., etc. *Piernas, brazos y manos artificiales*, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno sistema Cabott para corregir las *desviaciones del espinoza y mal vertebral de Pott*. *Braguero ideal Washington*, última creación científica, que por su absoluta comodidad y diversidad de mecanismo *cura* en la mayoría de los casos las *hernias* más crónicas y contiene *siempre* las más vicadas y rebeldes.

Visita en el Hotel La Peninsular (Gondomar, 7), los días 9 y mañana del 10 del actual exclusivamente.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abatecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'16 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'06.—Terneros con hueso, a 2'48.—Idem sin hueso, a 3'48.—Macho, a 1'64.—Borrero, a 1'90.

PARTOS Y MATRIZ
Consulta de 11 a 1 y económica de 8 a 10

Dr. Ruiz Maya
Cardenal Toledo, 6 (antes Dueñas)

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boli (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Filete Royal con Champignon.

Restaurante de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas).
Teléfono núm. 168.
Plato del día: Filete de ternera a la rusa.
Se sirven cubiertos desde 250 ptas. en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Voulevard de ave.

EL PASAJE
Restaurante y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Tornado de Solomillo con champignon.

III ANIVERSARIO
Las misas que se celebran el día 10 del corriente en las parroquias de San Pedro y San Nicolás, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores

DON JOSÉ RIOJA VIZCAINO

Doña Francisca de Paula Muñoz y Cisneros
—R. I. P. A.—

Con igual intención estará expuesta Su Divina Majestad el mismo día en la Iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón.

Sus hijos, nietos, padre, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas los tengan presentes en sus oraciones.

EL SEÑOR

D. FRANCISCO PERUCCI Y SOCA
Ha fallecido a las diez de la mañana del día 7 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

—R. I. P. A.—

Su desconsolada viuda doña Carmen Lucena, su hija, su hermana, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado (quien en paz descansa) ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. No se reparten esquelas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Madrid

El Rey a Toledo

Esta mañana marchó el Rey a Toledo para presentar las prácticas de los alumnos de la Academia de Infantería en el campamento de Ballesteros.

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les anunció que mañana se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia. Dijo que esta tarde empezaría en el Congreso la discusión del mensaje de la Corona, que será una continuación del debate del Senado.

Manifestó que le había visitado una comisión de dueños de tejares, para exponerle la grave situación en que se halla dicha industria a causa de la escasez de carbón.

El ofreció hacer cuanto pueda para solucionar el conflicto.

Nombramiento

Ha sido nombrado presidente de la Asamblea suprema de la Cruz Roja, con el carácter de comisario regio, el auditor de guerra don Eladio Milla Suárez.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que no tenía noticias de provincias que comunicadas. Refiriéndose al proyecto del extrarradio de Madrid que ayer leyó en el Congreso manifestó que con él se propone conseguir una nueva fuente de ingresos para el Municipio que permita suprimir el arbitrio sobre el inquilinato y otros no menuderos.

Navarro Reverter

El ministro Navarro Reverter continúa mejorando dentro de su gravedad.

Innumerables personas acuden a informarse del estado del ilustre enfermo.

Tributo a Peral

Al primer submarino que llegue a España de los adquiridos en New York con destino a nuestra escuadra se le pondrá el nombre de Isaac Peral, rindiéndose así un tributo a la memoria del inventor de los sumergibles.

El Raisuli

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica que el Raisuli ha trasladado su campamento al valle del Jemis, distante dos kilómetros de Lanxien.

Un rumor

Esta tarde, en los pasillos del Congreso, se hallaban formando un grupo González Besada, Sánchez Guerra, Bergamín y Espada.

Hasta el grupo llegó el rumor de que un conocido senador que viene figurando en la Liga regionalista había declarado a un íntimo amigo suyo que tiene el propósito de separarse de ella.

Romanones y Urzáiz

Al salir el Conde de Romanones del salón de sesiones del Congreso encontró a Urzáiz.

Esta le dijo: ¿qué tal? hace mucho tiempo que no le había visto.

Romanones contestó: sí, desde el 23 de Febrero.

Urzáiz agregó: es exacto; desde el día en que me mandó usted aquella cartita fulminante.

Después se retiraron al salón de conferencias, conversando afablemente.

El discurso de Cambó

Después de la sesión del Congreso era objeto de muchos comentarios el discurso de Cambó.

Dato decía que, en virtud de la indisposición del orador y de la frialdad con que se había acogido su discurso, creía que estaba terminado el debate del problema catalán.

Sánchez Guerra estimaba que la maniobra de los regionalistas ha fracasado por falta de ambiente, añadiendo que creía que la indiferencia con que se había seguido el discurso de Cambó llegó a desconcertar al orador.

Villanueva se felicitaba de la actitud correcta de toda la Cámara.

La discusión del Congreso

En el caso de que mañana no pueda seguir Cambó su discurso en el Congreso, se discutirá la enmienda del Vizconde de Eza.

Un banquete

El jefe del Gobierno ha obsequiado esta noche con una cena a los Embajadores de Francia, Italia y la Argentina, a otros diplomáticos y a los ministros de la Guerra y de Marina.

Lerroux y el mensaje

Lerroux se propone intervenir en la discusión del mensaje de la Corona.

La indisposición de Burrell

El ministro de Instrucción pública sigue en el mismo estado que ayer de la indisposición que le aqueja.

Manifestaciones de López Muñoz

Nuestro representante en Portugal, hablando con los periodistas, en el Senado, les dijo que el Gobierno lusitano prepara fuerzas militares para intervenir de modo positivo en la guerra y mostrar prácticamente sus compromisos.

Añadió que se siguen estrechando los lazos entre Portugal y España.

Esta tarde López Muñoz conferenció con el ministro de Estado.

LAS CORTES

SENADO

A las 4 de la tarde comienza la sesión en el Senado, bajo la presidencia de García Prieto.

En el banco azul están los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Tomo parte de la Exposición de cuadros de Valdés Leal celebrada en Córdoba.

Tributa entusiastas elogios al Obispo de aque-

lla diócesis, al Alcalde de dicha capital y al Director del Museo provincial de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, iniciador de la Exposición, por sus trabajos para realizarla, calificándolos de beneméritos del arte.

Y pide que el Estado conceda una subvención a fin de restaurar muchos de los cuadros de Valdés Leal, que son verdaderamente joyas y se hallan en estado lamentable.

Barrojo ofrece transmitir el ruego a Burrell, quien seguramente buscará medios hábiles de atender a la restauración de esas obras de arte.

La Cámara se reúne en secciones para elegir varias comisiones.

Reanudase la sesión y acto seguido se levanta.

CONGRESO

A las 3'30 principia la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.

Figuran en el banco azul los ministros de la Gobernación y de Fomento.

La Cámara está animadísima.

Méndez Vigo trata de los sucesos ocurridos recientemente en Tudela y censura al Gobernador de la provincia por la parcialidad con que procedió con motivo de tales sucesos.

Dominguez Arévalo defiende a los jaimistas que intervinieron en aquellos.

Ruiz Jiménez asegura que el Gobernador procedió como debía.

Ampero, refiriéndose a la venta de barcos mercantes, afirma que hay compañías navieras que se titulan españolas sin serlo, pues aunque están domiciliadas en nuestra nación, sus acciones se hallan en poder de extranjeros.

Le contesta Gasset.

El Conde de Colomí habla de la falta de carbón, asegurando que se trata de un problema cuya gravedad aumenta por momentos.

Entrase en el orden del día y se pone a discusión el mensaje de la Corona.

En la Cámara aumenta extraordinariamente la animación; hay numerosos diputados y significadas personalidades políticas.

En el banco azul hállase casi todo el Gobierno.

Cambó pide la palabra para defender la enmienda presentada por los regionalistas.

Empieza lamentando la prevención que hay contra él.

Dice que con la enmienda referida no se propone lastimar respetables sentimientos y añade que hablará sinceramente.

Afirma que el regionalismo surge del patriotismo y que vivimos en un ambiente artificial en absoluto.

Sostiene que el problema regionalista es el problema nacional y arranca de que la personalidad catalana desea que se la reconozca y pueden precipitarse y agraviarse las quejas contra la administración.

Niega energicamente que el regionalismo sea el separatismo.

Censura algunos periodos del discurso pronunciado ayer por el Conde de Romanones en el Senado.

Extiéndese en largas consideraciones acerca del regionalismo y consigna que dentro de Austria conviven distintas nacionalidades con parlamentos propios.

Giner de los Ríos pide la palabra.

Cambó habla del problema irlandés y manifiesta que, a su juicio, no hubiesen ocurrido los recientes sucesos si hubiera existido un partido liberal con el proyecto de autonomía política.

Afirma que cuando Cataluña se gobernó sola conquistó a Valencia y la dejó autónoma.

Rumores.

Sostiene que Cataluña es esencialmente liberal, y si hubiera intervenido en el Gobierno, formando un pensamiento español, no hubieran ocurrido los desastres iniciados por el Duque de Oívars.

Dice que algunos creen a los regionalistas extraviados o equivocados, pero en el Parlamento les guardan gran respeto.

Añade que en lo poco que ellos han gobernado han demostrado sus actitudes, y en cambio los que gobiernan deben reconocer que no han pasado del medio ambiente.

Trata de la aspiración de que se declare el catalán idioma oficial, y asegura que en todos los países donde hay problemas nacionalistas se ha planteado el del idioma.

Nosotros—agrega—hemos tardado en plantearlo por ser la parte más ruidosa del regionalismo.

Cuando el Rey visitó por primera vez a Barcelona el Presidente del Instituto Agrícola le saludó en un discurso en catalán y el Monarca le contestó con palabras que connotarían previamente el Presidente del Consejo de ministros.

Maura exclama: es claro.

Cambó recuerda que Carlos V hablaba en catalán y pregunta si el reconocimiento oficial de esta lengua significa una merma o desconsideración del castellano.

Lee varios párrafos de un discurso académico sobre la conveniencia del uso del catalán en los Juegos florales.

El orador solicita un descanso y se suspende la sesión.

Al reanudarse dáse cuenta de que Cambó se halla indispuerto y ha pedido que se le reserve la palabra para mañana.

En su virtud se suspende el debate, levantándose la sesión en definitiva.

Provincias

En el campamento de Ballesteros

Telegrafían de Toledo que el Rey, acompañado de sus ayudantes, llegó al campamento de Ballesteros.

Esta tarde presenció las maniobras de los alumnos de la Academia de Infantería.

Después visitó las trincheras, señalando las diferencias que hay entre el sistema alemán y el francés.

Los alumnos han realizado admirables trabajos de fortificación.

El Monarca almorzó en una tienda de campaña y conversó con sus ayudantes, demostrando que está enteradísimo de los incidentes de la guerra europea.

Toros en Barcelona

En la plaza Monumental de Barcelona se celebró esta tarde una corrida extraordinaria, a beneficio de los pobres.

Hubo un lleno completo.

Lidáronse nueve toros de la ganadería de Sattilo, que fueron buenos.

Gaona estuvo bien con el capote, movido y desconfiado con la muleta y al herir mal en uno y regular en dos.

Galitío superior toreando y en quites, inteligente y adornado con la muleta y con el estoque bien en los tres que le correspondieron.

Ballesteros muy movido en los lances de capa, medianos con la muleta y pinchando superior en su primero y bien en los otros dos.

Peticiones de los ferroviarios

Los obreros ferroviarios de la Compañía de Cáceres a Portugal presentarán mañana a la empresa las siguientes peticiones, con carácter urgente:

Aumento de cincuenta céntimos diarios en los sueldos menores de tres mil pesetas anuales.

Que no se separe a los agentes de plantilla sin previa formación de expediente.

Que el sueldo mínimo de la guardia barreras sea de cincuenta céntimos, setenta y cinco, una peseta y una veinticinco céntimos, según la categoría.

A la vez pedirán al Gobierno la supresión del impuesto de utilidades y la presentación a las Cortes de un proyecto de Ley ordenando que se forme un tribunal permanente mixto compuesto del personal directivo y obrero, que entienda en todos los conflictos urgentes; reglamente las compañías y determine de los derechos y deberes de sus agentes.

Este reglamento deberá estar visado por el Gobierno y de él se entregará un ejemplar a cada ferroviario.

Los de la línea de Orense a Vigo celebraron una asamblea en esta última población.

Dióse cuenta de que la empresa no ha accedido a las peticiones de los obreros, pero se ha mostrado dispuesta a discutirlos.

En su virtud se ha aplazado hasta el sábado próximo la notificación a las autoridades de la declaración de huelga.

Las Cámaras de Comercio

Telegrafían de Zaragoza que la Cámara de Comercio ha ratificado su apoyo a la Comisión de las entidades y las clases productoras organizadora de la protesta contra el Gobierno por no atender a las peticiones de la región aragonesa.

También estudia una circular de la Cámara de Madrid exponiendo la conveniencia de excitar al Parlamento para que se ocupe en la cuestión económica.

Asimismo ha decidido adherirse a la solicitud de la Cámara de la Habana para que se ultime el tratado entre Cuba y España.

Una huelga

Comunican de Barcelona que se han declarado en huelga los tripulantes del vapor Miguel Jover, por futil motivo.

Se han presentado muchos marineros a sustituirlos.

Esta huelga no se explica, pues la empresa naviera había aumentado recientemente el jornal a los huelguistas.

El arsenal de Mahón

En el arsenal de Mahón adelantan rápidamente los trabajos para establecer una base naval avanzada.

Las huelgas

Participan de Oviedo que el Sindicato minero de Mieres se reunirá a breves para acordar si debe recurrirse o no a la huelga.

Una epidemia

También comunican de Oviedo que en el pueblo de Veguín se ha declarado la epidemia de la viruela negra.

Duelo oficial

El Rey de Inglaterra ha dictado una orden del día de luto por la muerte de Kitchener y la armada vistan un día de luto con motivo de la muerte de Lord Kitchener.

En dicha orden expresa su profundo sentimiento por esta pérdida irreparable y declara que el ministro de la Guerra murió cuando se dirigía a Rusia para celebrar una conferencia con el Zar, de la que se esperaban excelentes resultados.

Consejo de guerra

Inmediatamente que el jefe del Gobierno inglés supo la noticia de la muerte de Kitchener convocó a un consejo de guerra extraordinario.

De los acuerdos que se tomaran en este guardase absoluta reserva.

El viaje de Kitchener

Algunos periódicos ingleses exponen su creencia de que la noticia del viaje de Kitchener fue transmitida por un espía enemigo.

Exequias

En la basílica de San Pablo, de Londres, se celebrarán solemnes exequias por el alma de Lord Kitchener.

Las presidirá el Rey y asistirán a ellas el Gobierno, las Cámaras, las autoridades y todas las



La Virgen del Carmen

Fábrica de Hielo Higiénico :-
del Excmo. señor Marqués del Mérito

CÓRDOBA
Ventas al detail.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.
—Huerto de San Pablo, 15.
Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito.

— Jeréz de la Frontera
Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

Manifiestaciones de un periódico

El periódico 'Daily Mail', de Londres, lamenta que el público supiera desde el jueves la noticia del viaje de Kitchener cuando debería haber sido un secreto y pide que inmediatamente se interne a los súbditos de naciones enemigas que gozan de libertad absoluta para circular.

La cartera de Guerra

El jefe del Gobierno inglés se ha encargado internamente de la cartera de Guerra.

Indicase para sustituir a Lord Kitchener a French Robertson, Millner, Lloyd George y al general Seely.

Una frase del Kaiser

Asegúrase que el Emperador de Alemania, al saber la muerte de Kitchener dijo que, como militar y como hombre de talento, lo lamentaba.

Otras noticias

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Soisson dispersamos a dos patrullas alemanas que intentaron atravesar el Aisne.

En Nouron destruimos varias obras de fortificación del enemigo.

En Argonna hicimos estallar tres minas en Ville Morte.

El adversario emprendió un enérgico ataque contra el fuerte de Vaux pero lo rechazamos, causando a los atacantes gran número de bajas.

En los Vosgos han sido violentamente bombardeadas las trincheras de Hartmannville-kop.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunicó los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra y en los Balcanes no se ha registrado hecho alguno que merezca consignación.

En el teatro occidental, a la derecha del Mosa, el enemigo emprendió cuatro ataques nocturnos contra nuestras posiciones, pero los rechazamos todos por medio de un nutridísimo fuego de artillería, ametralladoras y fusilería, que ocasionó al adversario gran número de bajas.

En los demás puntos de este frente sigue el cañoneo, con intermitencias.

Del combate naval

Participan de Amsterdam que han sido ascendidos el Almirante y el Vicealmirante alemanes que dirigieron la batalla librada últimamente entre las escuadras germánica e inglesa.

Según informes de origen alemán, los ingleses perdieron en dicha batalla siete mil hombres.

El Kaiser ha enviado una corona para que sea colocada en la tumba de los alemanes muertos en el referido combate y ha visitado a los heridos, condecorando a algunos.

Sesión secreta

Telegrafían de París que Briand ha convocado al Parlamento a una sesión secreta que se celebrará el 16 del actual, en la que el Gobierno explicará su actuación y su política en la guerra y tratará de las cuestiones exteriores.

Las Cámaras han acogido esta noticia con júbilo extraordinario.

Un barco hundido

Comunican de Amsterdam que el miércoles último un buque alemán, creese que era un torpedero, chocó con una mina en aguas de Zeebrugge.

Una lancha se dirigió al lugar del suceso pero no pudo salvar a los naufragos.

Aprehensión de un barco

En Copenhague se dice que un buque alemán ha apresado al barco danés Guldberg.

En Suecia se ha abierto una información para depurar la noticia y, en el caso de que sea exacta, elevar una enérgica protesta al Gobierno alemán.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

En la orilla izquierda del Mosa continúan los duelos entre la artillería.

En la Gherche se violentó el bombardeo de nuestras primeras y segundas líneas.

A pesar de que los alemanes han anunciado que el fuerte de Vaux había caído en su poder durante la madrugada última, a las tres de la madrugada era nuestro.

A partir de esa hora, a consecuencia de un violentísimo bombardeo, estamos incomunicados con dicha fortaleza e ignoramos lo que haya ocurrido.

En los Vosgos gran número de fuerzas alemanas trataron de efectuar un reconocimiento, pero las rechazamos.

En el resto del frente sigue el cañoneo con intermitencias.

Un triunfo de los rusos

Comunican de San Petersburgo que los prisioneros hechos por los rusos en el frente de Pripiat ascienden a cuarenta mil soldados y noventa mil oficiales.

Además se han apoderado de un enorme botín de guerra.

Un ataque

En Copenhague se dice que el general Hindenburg prepara un terrible ataque contra Riga.

"ANIS PRETEL,"

YEGUADA MILITAR

ANUNCIO

El día 19 del actual, y en virtud de propuesta aprobada por el Excmo. señor Director general de Cría Caballar y Remonta, serán vendidos de desecho en pública subasta, dos potros de tres años de este Establecimiento.

El acto se verificará a las once de la mañana del expresado día en la puerta del cuartel de la Trinidad, que ocupa la Zona de Reclutamiento de esta Plaza.

Córdoba 5 de Junio de 1916.—El oficial pagador, Luis M. Boville.—V.º B.º: El primer Jefe, Sáez de Ha.º.

SUBASTA

El día doce de los corrientes, a las doce de su mañana, tendrá efecto en esta capital y en la notaría de don José Villalonga y Mazar, la subasta pública de una participación indivisa de la casa número ochenta y seis de la calle Puerta del Rincón. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están a la disposición de los licitadores en el estudio de dicha notaría, calle de Ambrosio de Morales, número doce.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Moras: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

MADRID

HOTEL INGLES

HABITACIONES desde 5 pesetas; con cuarto de baño desde 6 pesetas.
PENSIONES desde 13 pesetas; con cuarto de baño desde 16 pesetas.
AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones.
IBARRA Y ROMANY, Propietario.

DOCTOR NAVARRO.

Especialista en enfermedades de : : : Oídos, Nariz y Garganta : : :
Consulta de 3 a 5. Económica de 8 a 9 mañana
Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

Sociedad de Ganaderos

— DE LA PROVINCIA DE CORDOBA —

Precios del 5 de Junio hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'16 pesetas kilo; ídem sin hueso, a 3'06; ternera con hueso, a 2'48; ídem sin hueso, a 3'48; macho, a 1'64; borrego, a 1'90.

FUMADORES

Pedid papel marcas; Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 90 reales arroba por cajas completas y a 92 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

LA MEZQUITA

Fábrica de Jarabes Zarzaparrilla, limón, naranja, fresa, frambuesa, grosella, granadina, piña, plátano, agraz, sidra, azahar, rosa y menta. Horchata de almendra, chufa y avellana.
Manuel Vergara Ríos.—Mascarones, 6. Córdoba.

SUBASTA

En el estudio del notario de esta capital don Luis Medina Rojas, calle Ambrosio de Morales número 7 se celebrará el día 12 del mes corriente, a las doce, la subasta voluntaria de las casas número 10 calle de Regina y número 4 de la calle Marqués del Villar, ambas en esta población. Se darán informes a quien los solicite en dicha Notaría.

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," Y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Granizada de Almendra.—Granizada de Limón.—Leche merengada. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 4 domicilio.
TELEFONO NUM. 4

AMORES Y QUIJOTADAS

POESIAS DE
Jesús Rodríguez Redondo

CLINICA ROMERA

MARIA CRISTINA, 4 CONSULTA DE 2 A 4 ECONOMICA DE 8 A 10

CIRUGÍA GENERAL
RAYOS X
Tratamientos eléctricos

Para seguir en buena salud:



Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA. Depositario General para toda España: DON FRANCISCO LOYARTE, Calle S. Marti, 22, esquina á San Ignacio de Loyola, 9. SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de juego. Capilla con Sagrario. Luz eléctrica. Correos diarios.

TEMPORADAS OFICIALES: 15 DE ABRIL AL 15 DE JUNIO, 1 DE SEPTIEMBRE AL 31 DE OCTUBRE

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: EMILIO SIMON, Hotel Simón.

De venta: en la Cervecería EL PAY PAY, ALFONSO XIII, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 de Octubre Montado á la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona)

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral medicinal, termal de 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORRILIA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

ADMINISTRACIÓN: RAMBLA de las FLORES, 18, entresuelo.—BARCELONA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN

los DÉBILITADOS, los FATIGADOS

aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE

Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la GROSOPATA y el Clorhidroformato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORRILIA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURNEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

ALMACÉN DE MADERAS "La Forestal"

RAFAEL SALCEDO, Plaza de Colón, 13. — CORDOBA

Maderas de pino rojo y pizpasa, nogal, chopo y álamo blanco en tablas y medianas; castaño, álamo negro, enclaya y otras. Grandes existencias en rollizas y tablas de pino del país, maderas para entablados de mareas y postes para teléfonos y líneas de transporte de energía eléctrica.

SOCIEDAD ANÓNIMA "CROS", BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Superfosfatos, sales potásicas, sulfato de amoníaco, sulfato de cobre, sulfato de hierro, etc., etc.—Importación directa del nitrato de sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

Agencia y Almacenes en Córdoba: AVENIDA DE CERVANTES, 16

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLÓN, 20

TELÉFONO 125

MANUEL RUIZ Y CA CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandés rojo, pino rojo y pizpasa, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizas, castaño, chapas de nogal, chopo y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entablados de mareas y construcciones y postes para líneas telefónicas y telefónicas. Precios económicos

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

PIDANSE EN ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. El color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, al ser querido, la persona más íntima ignora el artículo. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua es buena para todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no después tal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las ves desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. En Córdoba se vende en casa de don Joaquín Fuentes, Farmacia, calle Duque de Hornachuelos, número 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.ª.—Barcelona.

ESTÓMAGO

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras afecciones del

Estómago é Intestinos

desaparecerán para siempre usando los

COMPRIMIDOS

Escobar López

(Fidase en Farmacias y Centros de específicos.)

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

20-GARCÍA LOVERA-20

Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.

Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de trabajos de lujo y corrientes, a precios sin competencia.

Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas a una y varias tintas; esquelas de defunción y recordatorios desde lo más modesto á lo de mayor lujo; participaciones de enlace, Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; carnets; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.

Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.

20-GARCÍA LOVERA-20

CORSETERIA MADRILEÑA

Fajas higiénicas
Corses rectos



LIBRERÍA, 14. — CORDOBA

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la casa calle Juan Valera (Santa Victoria), núm. 8 Razon, San Eulogio, 6. 5-1

SE VENDEN: una librería, una cómoda, un piano órgano, dos chubasquís, ocho orzas, una encañadora de pollos, baño de asiento, cuba de pozo, caldera para jabón, tres azadas, chimenea con dos delanteras y carboneras, escalera de mano, sillón para enfermo, almohadones y lana para coche, jaulas para canarios, un armario y otros enseres. También se venden plantas de todas clases, palmeras, pilitras, yegonias y otras. Razón, Paseo la Victoria, 14. 4-3

VENTA.—Se hace del corcho de la hacienda de los Morales, de esta término. Para tratar, Masea Luis, 9. 5-5

VENTA.—Se hace de una casa con muchas y buenas habitaciones, graneros y cuadra, en la calle San Basilio, 58. Para tratar, Deane, 35, de 6 á 11 de la mañana. 10-7

VENTA Y ARRENDAMIENTO.—Se vende un coche familiar de cuatro asientos, seminuevo, puertas de varias clases procedentes de obras, y se arrienda la casa Portillo, núm. 2, un portal independiente en la de Gutiérrez de los Ríos, 32, y un granero asfaltado con cubida de 2.000 fanegas, en la calle Postre, 7 (Alcázar Viejo). Para tratar, Encarnación, número 7. 6-3

SE DAN clases particulares de Matemáticas, Topografía y Dibujo lineal. Razón, Santa Victoria, 5, de 12 á 2. 10-5

ARRENDAMIENTO.—Se hace del portal principal de la casa núm. 10, calle Ambrosio de Morales; Darán razón, Masea Luis, 1, duplicado. 10-8

TOLDOS Y CORTINAS.—Para bañeros, componerías y colcoarías con prontitud, pueden avisar al establecimiento de toldos de don Francisco Hierro calle Ayuntamiento, 7 (enfrente á la Espartería, frente á la calle Nueva), donde encontrará el público un surtido inmenso en lonas de todas clases á precios increíbles. No confundir esta casa con otra que hay en el portal conocido por el "Galapago". 6-3

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el 24 del presente mes de la casa calle del Poyo, núm. 46. Para renta y condiciones, San Pablo, 46. 5-2

SE VENDE una hermosa palmera datilera. En la calle Lucano, núm. 20, darán razón. 10-2

SE ARRIENDA desde el día una casa en la calle de Candelaria, núm. 13. Para tratar en la de Jesús María, 1. 5-2

PERDIDA.—Del corral de la dehesa de Rabanales han de aparecido cuatro vacas de la propiedad de don Manuel de la Haba. Se ruega á los colonos colindantes ó al que sepa su paradero, que avise á casa del señor Baras. 5-4

GRANERO.—Se arrienda en planta baja asfaltado, en el Campo Madre de Dios, núm. 22. Para tratar, Doblas, núm. 6. 6-4

SE VENDEN: un hoyo para vinagre de cubido de 40 arrobas, dos botas enviadas de 30 arrobas, y enseres de bodega, como medidas, damascanas, etc. Para verlos, Campo Madre de Dios, fábrica de jabones, La Esperanza. 6-2

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan se hace de una casa en la calle Madera Baja, 76, en el precio de 45 pesetas mensuales, con agua de plá, otra en la calle Alta de Santa Ana, 13, en 40 pesetas, y un piso principal en la calle Madera Alta, 11, en 47-50 pesetas, y otro piso en la calle de Armas, 4, en 30 pesetas, y un portal para tienda en la calle Alfonso XIII, núm. 6. Darán razón, Jesús María, núm. 1. 10-9

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan se hace de la casa calle de García Lovera, núm. 4. Para tratar, Gondomar, Almacén de muebles. 10-8

ALMONEDA.—Se hace de estrado, butacas, armario con tres lunas, cómoda aparador, mesa de comedor, cama de matrimonio, estufa, máquina para hacer helados, tostadero y molinillo de café y otras varias cosas. También se venden todos los utensilios relativos á una cervería, en la calle Romero Barros, número 1. 10-3

DE OMBION.—Se vende la casa Bravo Murillo, núm. 60, en el precio de 80.000 pesetas; renta anual 4.472 pesetas; superficial 5.738 pies. Para más detalles, á su dueña doña María de Burgos, Bravo Murillo, 78, pral derecha, Madrid. 7-5

ARRENDAMIENTO.—Desde el 24 del mes de Junio se hace de un piso principal en la casa Ronda de la Estación, frente á la misma, con cómodas y ventiladas habitaciones. Informar, don Antonio Conrotte, oficinas, Alfaro, números 23 y 30. 12-2

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan se arrienda la casa y se traspasa los enseres del establecimiento de la calle Montero, n.º 1. Informes, en la misma casa. 5-2

ALMONEDA.—Se hace de una cama, sillón, cuadros, urnas, fanales y moquetas, en la calle Matónides, n.º 12. 8-2

INSTITUTRIZ.—Hace falta una institutriz francesa que sepa hacer toda clase de primores y música. Darán razón en la calle Gutiérrez de los Ríos, 35. 8-4

ANUNCIO.—En la plaza de la Concha, núm. 19, se venden macetas de claveles, rosales, macetones de hortensias y jazmin. 10-10

Tos convulsiva

Se cura con la Grindellina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera

Ambrosio de Morales, número 1 CORDOBA
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles.

Atención

Ahijas antiguas y modernas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, plata y platino antiguo. Gran surtido de especímenes y especialidades farmacéuticas á precios reducidos.—FARMACIA DE HERBERO, Cabezas, núm. 16, teléfono número 302.

PERDIDA

Se ha extraviado una perra de tres años, castaña bajo de los pies; tiene en la nalga izquierda el hierro del "Agulita", en la derecha una F. y en la pata izquierda un número 35. Se ruega á quien sepa su paradero dé parte al puesto de la Guardia civil de Alcolea.

Báscula Médica

Alta precisión. Para niños y adultos. Precio del kilogramo el peso exacto, diez céntimos. Gran surtido de específicos y especialidades farmacéuticas á precios reducidos.—FARMACIA DE HERBERO, Cabezas, núm. 16, teléfono número 302.

Arrendamiento

En el día de hoy se arrienda una finca en este término y sitio de Navarromonco, con 445 fanegas de tierra, de las cuales de olivar hay unas 80, con 2.600 olivos, y las restantes de chaparral y monte, con caserío de teja y abrevadero; el río de varas que linda dichos terrenos y un pilar en medio de la dehesa. Para tratar del arriendo, en la calle Barroso, n.º 24, con don Francisco Aylón Luque, en Adamuz. 8-4

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad "La Estrella" asegura contra los Accidentes del trabajo á obreros, cocheros, chaffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de hernias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionen á personas y cosas, los automóviles, coches y carros.

Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrotte, con oficinas en la calle de Alfaro, números 23 y 30. 8-8

PAJA DE TRIGO superior calidad en pacas. Precio y condiciones en El Sport, donde del Robledo, 3, teléfono 182. 8

PERDIDA.—En el segundo día de feria y en el trayecto comprendido desde la estación vacar á Cercadilla y desde esta estación al final de la calle Gondomar, se ha extraviado un alfiler de corbata de doble orís de brillantes. Se ruega á la persona que se haya encontrado lo devuelva á esta administración en donde su dueño la abonará todo su valor si así lo desea, por tratarse de un recuerdo de familia. 10-9

ALMONEDA.—Por traslado de casa se venden: cómodas, aparador, mesas con tapete de mármol, veladores, dos estrados, sillas, mesa de comedor y de cocina, bufetes, máquina de coser, lavabos, cuadro s, sarmientos, camas y otros muchos objetos, Isaac Peral, 9 (antes Lodo). 10-8

TROUSSEAU DE PARTOS

Cajas ó teniendo todo el material séptico para su asistencia FARMACIA Y LABORATORIO HERRER, J. Cabezas, 16, Teléfono 302, Córdoba. 20-19

PISO BAJO en casa principal, compuesto de seis habitaciones (una entarquetada), agua de plá. Se arrienda Masea Luis, núm 11. 5-1

DICCIONARIO Enciclopédico de la Lengua Castellana, por Roque Barcia; cinco tomos; valor 200 pesetas; se vende en 100, Razon, Cardenal González, 127. 5-1

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde San Juan próximo de la casa calle del Yeso, núm. 4. Para tratar con don José Cabrera, plazuela de San Pedro, número 28. 5-1

NECESITO CASA GRANDE PARA ARRENDAR.—Razón, Matónides, 8, bajo. 8-4

SE VENDEN palmeras grandes y chicas, hortensias y toda clase de plantas. Para verlas, Bataneros, 2, duplicado. 3-1

ARRENDAMIENTO.—En el día de hoy se arrienda un granero en buenas condiciones, cerca de la puerta de la calle, asfaltado, con cubida de 10'0 fanegas de grano, en la calle de la Palma, núm. 10. Para tratar con su dueño, Isabel II, número 11, Rafael Fernández Medina. 10-1

ANUNCIO IMPORTANTE del Restaurador de la Salud, ó sea de las Tabletas Nalter, para la curación segura de enfermedades crónicas del cuerpo humano, último invento de la Compañía Doctoral de los Estados Unidos de Norteamérica, y sin guardar método alguno en las comidas y en particular para hacer rápidamente buena digestión de los alimentos más delicados, pues su primera comida ven los pacientes su satisfacción y es la medicina más barata del mundo, curando dichas enfermedades por purificar la sangre. Agente y depositario español, Atanasio López y González, Huerto San Agustín, 7, Córdoba. 10-1

TRASPASO.—Se hace del antiguo y acreditado establecimiento de ultramarinos y chacinias, sito calle Deane, n.º 23 (Catedral). 10-1

CRUADA, que sepa guisar, se necesita para señor solo, Masea Luis, núm. 10-1

AVISO.—Antonio Sánchez, dueño del puesto de churrros mediterráneos, establecido en la calle San Pablo, núm. 23, hace saber á su numerosa clientela que no tiene escuadra alguna en este capital; que desea llegar á conocimiento de sus favorecedores para evitar falsas imitaciones. No equivocarse, verdaderos churrros de Santa Marta. 6-2

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se arrienda un piso con siete habitaciones, todo con ventanitas á la calle y al jardín, cocina, agua del Ombido y retrete, y comodidades independientes. También se arrienda un granero con cubida de 800 á 1.000 fanegas, y entra para los carros hasta el mismo. Para verlos y tratarlos, Alfonso XII, núm. 69. 10-10